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NOTE PER LA COMPILAZIONE: 

Il presente questionario è composto da 20 quiz a risposta chiusa. Ogni domanda è 

seguita da 3 risposte, di cui una esatta e due errate. Il candidato, dopo aver letto 

attentamente la domanda, deve porre una crocetta sulla casella corrispondente alla 

risposta che ritiene esatta. Per ogni risposta esatta è attribuito il punteggio di 1. 

Segue una prova orale per il riconoscimento delle principali specie tartufigene e 

specie vegetali arboree degli ambienti tartufigeni a partire da materiale fresco e/o 

iconografico (fotografie, disegni). Il voto finale è espresso in ventesimi. L’esame si 

considera superato se il candidato consegue un punteggio complessivo, calcolato 

sulla media dei due punteggi, pari o superiore a 17/20. 

 



DOMANDE A RISPOSTA CHIUSA 

 

2) Cos’è il micelio del tartufo? 

a) Un insieme di filamenti che crescono sulla superficie del terreno 

b) Un insieme di ife  

c) Un insieme di micorrize  

 

3) Come può essere la gleba del tartufo? 

a) Di colore scuro o chiaro e per lo più di aspetto cerebriforme, marmorizzato, a seconda 

della specie  

b) Sempre e solo di colore chiaro a prescindere dalla specie 

c) Sempre e solo di colore scuro a prescindere dalla specie  
 

4) Gli aschi sono? 

a) Cellule che contengono i metaboliti di scarto 

b) Strutture che contengono sostanze di riserva  

c) Strutture che contengono le spore  
 

5) Come si chiama l’involucro esterno del corpo fruttifero di un tartufo? 

a) Gleba  

b) Peridio  

c) Spora  
 

6) Quante specie del genere Tuber si possono trovare in Italia: 

a) Più di 20  

b) Più di 2  

c) Più di 60 
 

7) Quale aspetto ha il tartufo nero invernale (Tuber brumale)? 

a) È un corpo fruttifero globoso del tutto identico al bulbo dei ciclamini 

b) È un corpo fruttifero di forma globosa, con peridio liscio e chiaro e polpa chiara percorsa 
da venature sottili e numerose, il cui profumo ricorda il gas metano 

c) È un corpo fruttifero di forma globosa, con peridio scuro e verrucoso, con gleba grigio-
brunastra percorsa da venature bianche, rade, spesse e tortuose, profumo gradevole. 

 

1) Cos’è il tartufo? 

a) È l’ascoma di un fungo ipogeo  
b) È un tubero, come la patata 

c) È l’ascoma di un fungo epigeo 



8) Il “bianchetto” (Tuber borchii) ha lo stesso odore del tartufo bianco pregiato (Tuber 
magnatum)? 

 

a) Si, è vero hanno lo stesso odore 
b) No, non è vero anche se entrambe possono avere un sentore agliaceo più o meno 

intenso 
c) No, non è vero sono nettamente diversi senza componenti comuni. 

 

9) Qual è il nome latino del tartufo nero pregiato? 

a) Tuber melanosporum Vitt. 

b) Tuber aestivum Vitt. 

c) Tuber mesentericum Vitt. 

 

10) Con quali di queste specie vive in simbiosi il Tartufo bianco (Tuber magnatum Pico)? 

a) Vive in simbiosi con le conifere 

b) Vive in simbiosi con tigli, pioppi e salici (lungo i corsi d’acqua), roverelle, cerri e farnie 

c) Vive in simbiosi con i platani 
 

11) Il Tuber aestivum è chiamato comunemente? 

a) Scorzone 

b) Trifola nera 

c) Tartufo moscato 

 

12) Quali fattori ecologici sono responsabili dello sviluppo dei tartufi? 

a) La temperatura e le precipitazioni 

b) Solo la temperatura 

c) Solo le precipitazioni 

 

13) Quali tartufi producono le aree prive di vegetazione dette “bruciate o pianelli”? 

a) Bianco pregiato 

b) Moscato 

c) Nero pregiato e Scorzone  

 

14) Quale delle seguenti specie NON è una conifera? 

a) rovere (Quercus petraea Liebl.) 

b) duglasia (Pseudotsuga menziesii Mirb.) 

c) abete bianco (Abies alba Miller ) 
 

 



15) Qual è il tartufo che, rispetto agli altri, è capace di vivere nelle pinete litoranee?  

a) Il bianco pregiato. 
b) Il nero pregiato. 
c) Il bianchetto o marzuolo. 

 

16) Esiste una sola razza di cani idonea alla raccolta dei tartufi? 

a) Sì, il Pointer 

b) Sì, il Setter 

c) Esistono diverse razze con caratteristiche di idoneità alla ricerca del tartufo. 

 

17) Per raccogliere i tartufi occorre: 

a) Conoscere i principi di tossicologia 

b) Essere in possesso del tesserino rilasciato dalla Regione competente 

c) Avere l’autorizzazione della ASL 
 

18) In quale periodo è consentita la ricerca e la raccolta del tartufo nero liscio (Tuber 

macrosporum Vitt.)? 

a) 25 settembre – 31 dicembre 

b) 30 settembre – 31 gennaio 

c) 1° gennaio – 15 marzo 
 

19) Per la ricerca del tartufo quali di questi gruppi di attrezzi possono essere impiegati? 

a) Piccone o pala 

b) Vanghetto o vanghella 

c) Zappa o vanga 

 

20) Quale tra questi tartufi non è commercializzabile in Italia? 

a) Tuber mesentericum 

b) Tuber uncinatum 

c) Tuber rufum 
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SOLUZIONI: 

1(A), 2(B), 3(A), 4(C), 5(B), 6(A), 7(C), 8(B), 9(A), 10(B), 11(A), 12(A), 13(C), 14(A), 15(C), 16(C), 17(B), 

18(A), 19(B), 20(C). 

 

 


